

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
ФГБОУ ВО «Волгоградский
государственный медицинский
университет» Минздрава России,
профессор



М.Е. Стаценко

2018 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Голубевой Татьяны Юрьевны на тему «Совершенствование инструментария статистического наблюдения за детской инвалидностью в Российской Федерации», представленной в диссертационный совет Д 208.110.01 при ФГБУ «Центральный научно-исследовательский институт организации и информатизации здравоохранения» Министерства здравоохранения России на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.03 «Общественное здоровье и здравоохранение».

Актуальность темы исследования.

По данным Всемирной организации здравоохранения, каждый десятый житель планеты является инвалидом. Инвалидность населения является одним из основных показателей общественного здоровья, позволяющий охарактеризовать уровень социально-экономического развития общества, качества проводимых лечебных и профилактических мероприятий. Особого внимания заслуживает мониторинг детской инвалидности. Важнейшей характеристикой здоровья населения территории является распространенность и структура инвалидности, оценка данного показателя создает предпосылки для формирования задач перед системой социальной защиты населения для решения проблем детей с ограниченными

возможностями. Детская инвалидность вызывается значительным ограничением их жизнедеятельности, приводит к социальной дезадаптации, нарушается способность к самообслуживанию, передвижению, ориентации, обучению, трудовой деятельности в будущем. Причины, определяющие детскую инвалидность, разительно отличаются от взрослого населения. Современный уровень развития медицины позволяет сохранить жизнь глубоко недоношенным, травмированным в родах детям и детям с врожденными пороками развития, которые становятся основным контингентом, формирующим детскую инвалидность.

Концепция долгосрочного социально-экономического развития Российской Федерации на период до 2020 г. в качестве одного из приоритетных направлений развития социальной сферы предусматривает совершенствование системы реабилитации и социальной интеграции инвалидов. Мониторинг детской инвалидности позволяет детально прорабатывать поставленные задачи и прогнозировать тенденции развития, а создание единой информационной системы по учету детей инвалидов позволит избежать разночтения в статистических данных, представляемых различными ведомствами.

С учетом вышеизложенного данное исследование, целью которого является разработка предложения по совершенствованию федерального статистического наблюдения за детской инвалидностью и межведомственного взаимодействия в части сбора сведений о детях-инвалидах, является весьма актуальным.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования состоят в обосновании и подтверждении необходимости ведения единого федерального регистра детей-инвалидов, разработке научно обоснованных предложений по совершенствованию организации сбора статистических данных, содержащихся в различных информационных системах, предназначенных для учета детей-инвалидов, а также представлении

усовершенствованной формы № 19 «Сведения о детях-инвалидах». Предложен алгоритм проведения контроля достоверности и качества данных, которые включались в базу данных «Значения форм федерального и отраслевого статистического наблюдения в сфере охраны здоровья по субъектам, Федеральным округам и Российской Федерации в целом «МЕДСТАТ»».

Значимость полученных автором диссертации результатов для науки и практики и рекомендации по их использованию.

Практическая значимость результатов исследования заключается в использовании их в работе Департамента мониторинга, анализа и стратегического развития здравоохранения Минздрава России при разработке методических основ и технологий информационного обеспечения статистики детской инвалидности, а также в учебном процессе аспирантов и ординаторов ФГБУ «ЦНИИОЗ» Минздрава России. Стоит отметить, что предложения по совершенствованию формы федерального статистического наблюдения № 19 «Сведения о детях-инвалидах» утверждены приказом Росстата от 27 декабря 2016 г. № 866. Также было подготовлено учебно-методическое пособие «Анализ статистических данных по детской инвалидности», предназначенное организаторам здравоохранения, студентам медицинских ВУЗов, медицинским статистикам и экономистам. В результате работы было получено Свидетельство о государственной регистрации базы данных в Федеральной службе по интеллектуальной собственности («Роспатент») №2017621124 от 02 октября 2017 года.

Отдельные разделы и основные положения диссертационной работы обсуждались на научно-практических конференциях. Они нашли отражения в 11 печатных работах, из них 7 – в рецензируемых ВАК научных изданиях. Результаты данного исследования могут быть рекомендованы для применения в медицинских организациях, а также в учебном процессе на до- и последипломных этапах медицинского образования.

Структура и содержание работы.

Диссертационная работа Т.Ю. Голубевой построена по традиционному принципу и состоит из актуальности исследования, обзора литературы, описания материалов и методов трех глав результатов собственных исследований, заключения с обсуждением полученных результатов, выводов, предложений, списка литературы и приложений. Диссертация изложена на 265 страницах машинописного текста, иллюстрирована 55 таблицами и 17 рисунками. Библиографический указатель включает 166 отечественных и 23 зарубежных источников.

В вводной части работы обоснована её актуальность, сформулированы цели и задачи, изложены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, основные положения, выносимые на защиту, результаты апробации.

В первой главе проанализированы состояние детской инвалидности в Российской Федерации, её критерии, рассмотрены методики сбора статистических данных в различных ведомствах и их взаимодействие друг с другом, проведен анализ действующих информационных систем, содержащих сведения о детях-инвалидах. Результаты этой работы позволили обосновать актуальность темы исследования и необходимость разработки комплекса организационных мероприятий.

Во второй главе представлены материалы, объем и дизайн исследования. Обращает на себя внимание комплексный подход к исследованию, включающий в себя аналитический и статистический методы исследования. Проанализировано 123 нормативных документа за период с 1979 по 2016 гг. и данные формы федерального статистического наблюдения в Российской Федерации с 2002 по 2015 гг. в общем количестве 29 форм.

В третьей главе рассматриваются показатели распространенности детской инвалидности и её структуры по данным формы ФСН № 19 за 2002-

2015 гг. как у всех детей, так и в возрастном разрезе, первичная инвалидность, структура главных функциональных нарушений и распределение детей-инвалидов по ведущему признаку ограничения жизнедеятельности.

В четвертой главе проведен анализ детской инвалидности по данным формы №7-Д (собес) за 2002-2015 гг.: анализ первичной инвалидности и оценка особенностей структуры нарушений в состоянии здоровья детей-инвалидов в 2015 году.

В пятой главе проведен контент-анализ нормативно-правовой базы, регламентирующей статистический инструментарий по учету детской инвалидности и описано социологическое исследование в форме очно-заочного анкетирования руководителей службы медицинской статистики органов исполнительной власти 85 субъектов Российской Федерации в 2017 году. В результате выявлено отсутствие единых подходов в использовании информационных систем по учету детей-инвалидов в субъектах Российской Федерации и были сформулированы предложения для достижения сопоставимости представляемых данных.

В заключении представлены результаты выполнения диссертационного исследования.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов диссертации.

Работа выполнена с применением современных научно-практических приемов. Использовались официальные статистические данные, изучалась генеральная совокупность. Для обработки результатов исследования использовались актуальные версии статистических пакетов, что обеспечило достоверность и высокое качество сбора, обработки материала и обоснованность предложенных автором научных положений, выводов и практических рекомендаций.

Автореферат отражает основные положения диссертации.

В процессе анализа возник вопрос к автору:

Чем, по Вашему мнению, можно объяснить различия в уровнях инвалидности между детьми, проживающими в сельской и городской местности?

Замечания по работе касаются, прежде всего, используемой терминологии и стилистического изложения материала, что также не влияет на её значимость в целом.

Рекомендации по применению результатов исследования.

Материалы диссертационного исследования Т.Ю. Голубевой могут быть использованы:

- при разработке и создании единого информационного пространства для различных ведомств;
- при планировании ресурсного и кадрового обеспечения медицинских организаций, оказывающих помощь детям.

Заключение

Диссертация Голубевой Татьяны Юрьевны на тему «Совершенствование инструментария статистического наблюдения за детской инвалидностью в Российской Федерации» является научной квалифицированной работой, предложения и выводы которой можно квалифицировать как новое в решении проблем межведомственного взаимодействия, контроля качества сбора статистических данных, касательно детей-инвалидов, в том числе по предотвращению расхождения данных, собираемых разными ведомствами.

По актуальности, научной новизне полученных данных, теоретической и практической значимости работа соответствует п.9 «Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842, а соискатель заслуживает

присуждения искомой ученой степени по специальности 14.02.03
«Общественное здоровье и здравоохранение»

Отзыв обсужден и одобрен на научной конференции кафедры
общественного здоровья и здравоохранения ВолгГМУ (Протокол № 7 от 19
апреля 2018 г.).

Заведующий кафедрой общественного
здоровья и здравоохранения,
кандидат медицинских наук,
доцент



Дьяченко Тамара Сергеевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Волгоградский государственный медицинский
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
(ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава России), 400131, Российская Федерация,
Волгоградская область, город Волгоград, площадь Павших борцов, дом 1.

Тел. 8(8442)385031

E-mail: ozz-volggmu@yandex.ru

Подпись доцента Т.С. Дьяченко заверено
Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО ВолгГМУ Минздрава РФ

